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Otázky a cíle 

Zastřešující rámec mé disertační práce bude tvořit jednak současné bádání o raně novověké 

šlechtě v Čechách, jednak prostorová a teritoriální studia (historická geografie, částečně též 

sociologie prostoru), neboť podstatnou úlohou panství byla právě moc nad územím, resp. jeho 

správa. Za ústřední považuji otázku po vztahu majitele k jeho panství, resp. jak se tento vztah 

na daném území projevil. Pobělohorské Čechy jsou někdy označovány jako ráj šlechty (Volker 

Press),1 je proto namístě se věnovat činnosti šlechty na jejím majetku v těchto specifických 

podmínkách. Péče o majetek také někdy figuruje jako poněkud vágní, či blíže nezkoumaný 

pojem, například pro označení životního období šlechtice po konci aktivní úřednické kariéry. 

Bude mě tedy zajímat náplň takové péče a její konkrétní projevy, přičemž primární bude zájem 

o území, případně vrchnostenské nemovitosti, nikoliv o jednotlivé osoby. 

Jaké byly představy o dobře fungujícím a vypadajícím panství či jeho dílčích částech? Dařilo 

se je naplňovat, případně jaké byly důsledky neúspěchu? Měla tehdejší krajinotvorba šanci 

zasáhnout celé panství, nebo se týkala jen vybraných lokalit? Co bylo považováno za vhodné, 

užitečné či pěkné? Nakolik se jednotlivé činnosti odehrávaly na každém panství zvlášť a kdy 

se naopak využívalo specializace, dělby práce a specifických (mikro-)regionálních podmínek? 

A jakou roli v tom všem měli majitelé a majitelky panství? 

Na tyto otázky se pokusím odpovědět sledováním vývoje pozemkové držby, budování 

rezidencí, zasahováním do náboženského života (zde především z pohledu výstavby kostelů, 

podpory klášterů a poutních míst) a péčí o vybrané krajinné komponenty (zahrady, vodní 

plochy, lesy a hospodářské dvory). Majitele chápu nejen jako uživatele zisku (nejen finančního, 

ale v širším pojetí profitování z toho, co panství a příslušné zázemí nabízelo), který z takto 

spravovaného území mohl plynout, ale také jako někoho, kdo se o panství stará s vidinou 

předání do další generace. V tomto kontextu vrchnost panství využívá i (spolu)utváří, přičemž 

její podíl je patrný především v rozhodovacím procesu, ať už jde o vydávání nařízení, 

vynakládání prostředků na výstavbu a opravu objektů a další vyřizování agendy. Je to také 

majitel, kdo má odpovědnost za panství, které ho reprezentuje, což opět v případě dobré správy 

může být vrchnosti ku prospěchu a dobré pověsti. 

Zároveň v případě sledovaných majitelů nejsou k dispozici explicitní zmínky, kde by se 

vlastníci vyjadřovali o svém vztahu k panství. Vztah mezi majitelem a dominiem tak bude 

muset být (re)konstruován na základě nepřímých ukazatelů. Hlavní pozornost bude soustředěna 

 
1 PRESS 1991, s. 274. 



na krajinu a prostor, tedy fyzické (materiální) a vizuální projevy péče o panství (jakožto území). 

Další významné aspekty, k nimž by patřilo například právní ukotvení vztahu vrchnosti 

k pozemkovému vlastnictví nebo zadlužování alodiálních (a někdy také majorátních) statků, 

zůstanou ponechány stranou, jakkoliv nechci znevažovat jejich význam. Patří to zkrátka 

k limitům této práce, jejíž těžiště by mělo spočívat mezi estetizací a ekonomizací sledovaného 

území (dominia). 

 

Časové a prostorové vymezení 

Práci je soustředěna přibližně na období mezi roky 1600 a 1750, přičemž bližší pozornost je 

věnována období v letech 1620 až 1740, zatímco zbytek nebude zkoumán tak podrobně a slouží 

především pro dotvoření časového kontextu a nastínění některých vývojových linií a procesů. 

K tomu ostatně opravňuje i příchod příslušníků sasko-lauenburského rodu do Čech a následné 

vymření rodu i v ženské linii. 

Počátek zkoumaného období (1600) byl zvolen tak, aby bylo možné podchytit i vývojové 

tendence nastupující již před třicetiletou válkou. Jádro práce tvoří tzv. období baroka, jež v 

historiografii posledních desetiletí prošlo a prochází pozoruhodným vývojem od jeho pojetí 

jako temna, útlaku a germanizace, jež vystřídala antiteze v podobě zpochybnění převládajícího 

narativu (někdy dokonce jeho popřením) a zdůrazněním konjunkturních období a úspěšného 

zakořenění barokní kultury v čele s hodnotnou architekturou.2 Dnešní konsenzuální pojetí 

pracuje snad již více vyváženě mezi oběma póly a snaží se méně generalizovat. Tímto 

prizmatem, s ohledem na lokální specifika, se pokusím nahlížet i problematiku pojednávanou 

v mé disertaci, která bude časově dovedena do období nastupujícího osvícenství.3 Tou dobou 

jednak docházelo k proměně dobového diskurzu (včetně pohledu na šlechtu, její majetek a 

privilegia, hospodářství i správu území), navíc do vztahu mezi majitelem a panstvím (a 

poddanými) začal zásadním způsobem vstupovat stát.4 Počátek této „osvícenské“ proměny 

(spíše ještě z vlastní iniciativy šlechty než státu) je částečně vysledovatelný již na konci první 

poloviny 18. století a hypoteticky lze předpokládat, že se takové náznaky objevily i na 

sledovaných panstvích. 

 
2 K pojmu „temno“ ve spojení s barokním obdobím srov. ČORNEJOVÁ 2022, s. 9–12. 
3 K osvícenství nejnověji TINKOVÁ 2022, zde s. 76–99. 
4 Ke změnám náleží také zdanění dominikálu (1756) – srov. CERMAN 2011, s. 461–476. 



Pro periodizaci vývoje českých zemí (se zohledněním dopadu na podobu panství a 

vrchnostenského hospodaření) ve sledované době je možné použít následující dělení5: první 

etapu, během níž se Julius Jindřich objevil v Čechách, lze charakterizovat jako konec míru 

(přibližně 1600–1620). V této době, již po konci renesanční konjunktury 16. století, končí 

rudolfinská epocha za jejíž dozvuk lze snad ještě považovat i vládu Matyáše II. Přiostřují se 

náboženské spory, přichází nové rody a vymírají některé významné české rody (Smiřičtí, 

Rožmberkové, Perštejnové). Druhou fázi lze nazvat obdobím restrukturalizace pozemkové 

držby (1620–1650), jež se v podstatě překrývá s třicetiletou válkou a všemi změnami které 

přinesla či urychlila. Po ní přichází poválečná agrární deprese (zhruba1650–1680), během níž 

vedle konsolidace šlechtického velkostatku probíhá také důležitá misijní (protireformační) 

činnost započatá již v první polovině století.6 

Přibližně od osmdesátých let 17. století dochází k oživení hospodářství, přibývá populace a 

začíná se více stavět. Do vypuknutí válek o rakouské dědictví je poměrně obtížné vidět v tomto 

téměř 60 let dlouhém časovém úseku jemnější periodizaci. Je však zřejmé, že komplexnější 

pojetí krajinářských areálů, které je významné z hlediska komponované krajiny a otisku moci 

v ní, vzniká až po roce 1700. Též některé reformy spojené s koncem vlády Leopolda I. a 

Josefem I. významně promlouvají do situace na panstvích (např. daňová zátěž) a koncentrují se 

kolem roku 1710, který je možné brát za pomyslný, avšak velmi měkký mezník. Po tomto roce 

vrcholí stavební aktivita českého baroka, a to přibližně do roku 1730. 

V průběhu třicátých letech došlo ke znatelnému finančnímu vyčerpání monarchie z neustálých 

válek. Ostatně vláda Karla VI. je někdy (právě pod vlivem posledních let jeho vlády a událostmi 

z počátku vlády Marie Terezie) nazírána jako neúspěšná. S počátkem válek ve čtyřicátých 

letech 18. století pochopitelně došlo také k útlumu stavební činnosti šlechty. Stavebníci (tj, 

majitelé panství) navíc začali dbát jiných hodnot náboženských, (morálně-)ekonomických i 

estetických.7 Postupný přechod směrem k nábožensky tolerantnímu smýšlení, merkantilistické 

(kameralistické) nauce a klasicizujícím formám architektury spadá na samotný okraj časového 

záběru této práce a je v materiálech, s nimiž jsem pracoval, znatelný spíše v náznacích.8 Tato 

poslední etapa, během níž se sledovaných panství ujímají nový majitelé, kteří musejí čelit 

výzvám souvisejícím s válečným děním, spadá do přibližně do let 1730–1750. 

 
5 Podobnou periodizaci nabízí i VALENTA 2011, s. 45–46; HOJDA 1992. 
6 K hospodářskému vývoji srov. MAUR 1981, zde s. 210. 
7 TINKOVÁ 2022, s. 24–29. 
8 Přelomu baroka a osvícenství se v poslední době věnovala Veronika ČAPSKÁ, Mezi texty a textiliemi. (Swéerts-

)Šporkové, textové praxe a kulturní výměna na přelomu baroka a osvícenství, Praha 2016. 



K hlubší analýze jsem si vybral někdejší panství sasko-lauenburských vévodů, tedy s časovým 

přesahem před i za jejich činnost. K těmto lokalitám mě vedou dva důvody: 1) Državy sasko-

lauenburských vévodů, později pak bádenských markrabat v západních Čechách (zejména 

panství Ostrov a Toužim) a bavorských vévodů v severních (Zákupy, Horní Police, Ploskovice) 

a středních Čechách (Buštěhrad, Tachlovice, Zvoleněves), tvoří poměrně velká území 

v oblastech s různými přírodními podmínkami. Lze tedy pracovat s hypotézou, že i přes 

rozdílné přírodní podmínky i předchozí historický vývoj docházelo k určité unifikaci (tzv. 

kulturní jednotě) pomocí kulturně-společenského utváření prostoru. Zároveň je možné sledovat 

další vývoj od doby, kdy se území rozpadlo na dva celky, z nichž každý náležel jinému majiteli. 

2) Těmito državami jsem se zabýval ve diplomové práci, avšak pouze z hlediska krajinotvorby.9 

Pro relativně dobré pramenné dochování, a naopak malé zpracování považuji za vhodné se 

tomuto území dále věnovat a rozvíjet započaté bádání. Disertační práce se od té diplomové (a 

její knižní podoby) liší jak metodologií a tematickým uchopením jednotlivých kapitol, tak 

především mnohem hlubší reflexí pramenné základny. Předkládaná disertace ve větší míře 

zahrnuje hospodářské aktivity (včetně instrukcí) a významně rozšiřuje dosavadní zpracování 

témat jako jsou rezidence, zahrady či lesy. Právě environmentální aspekt považuji za jedno 

z významných obohacení, které se týká jak lesů, tak tématu vody. 

Z pohledu sasko-lauenburského rodu, byla většina tohoto obrovského majetku získána během 

jediného desetiletí v letech 1623–1632. Roli v tom hrálo jak přerozdělování konfiskátů, tak 

výhodný sňatek. Rád bych ovšem alespoň z hlediska koncentrace pozemkového majetku 

zohlednil historii jdoucí před sasko-lauenburské majitele, neboť kořeny řady procesů, s nimiž 

se vévodové potýkali, sahají před jejich působení. Dále bylo dominium rozšiřováno, a to jednak 

přikupováním menších statků v nejbližším okolí (často i po jednotlivých vsích), jednak 

nákupem větších statků či panství. Větší celky byl zakoupeny v šedesátých letech 17. století 

(Hauenštejn, Měděnec, Ploskovice), kdy se Šlikové pod vlivem agrární deprese zbavovaly své 

základny v méně úrodných částech Čech, především západních Čechách. Další velké celky byly 

zakoupeny až v letech 1726 (posázavské panství Kácov) a 1732 (rozlehlé a úrodné panství 

Tachlovice SZ od Prahy), tedy po rozdělení domény mezi dědičky. Obě akvizice byly opět 

iniciovány finančními problémy prodávajícího. Kromě toho bude potřeba věnovat pozornost 

několika zvažovaným, avšak nakonec neuskutečněným transakcím (srov. oddíl Nákup panství). 

 
9 Diplomová práce byla členěna podle jednotlivých panství, na nichž byly následně popsány urbanisticko-

krajinářské kompozice (srov. VOKURKA 2018a; VOKURKA 2022b). 



Prameny 

Předkládaný text vychází kromě uváděné literatury také z práce s dobovými písemnými 

prameny, uloženými zpravidla ve rodových archivech a fondech příslušných velkostatků. Jedná 

se nejčastěji o popisy panství, urbáře, instrukce a v neposlední řadě také o aktový, méně též 

účetní materiál. Důležitým pramenem pro ostrovská panství je tzv. Bílá kniha, tj. urbář 

s popisem jednotlivých panství z roku 1695.10 Dále se v rodových archivech nacházejí 

korespondence s vrchnostenskými úředníky, v nichž lze zásahy majitele do správy a podoby 

území sledovat. Významné byl především soubor fondů Národního archivu v Praze Ředitelství 

císařských soukromých a rodinných statků Praha – Administrace toskánských statků a jeho 

jednotlivé části vytvořené podle spisových pododdělení.11 Pro zjednodušení cituji tyto fondy 

jako „ATS“ a příslušné spisové pododdělení (tj. společné, nebo nazvané podle příslušného 

panství). Podobně nezastupitelnou roli měly i fondy Státního oblastního archivu (SOA) v Plzni, 

pobočka Klášter u Nepomuku, kde jsou uloženy fondy Bádenská tajná dvorská kancelář 

v Rastattu (dále jako BTDK) a Vrchní úřad Ostrov (VÚ Ostrov), který obsahuje spisy ke všem 

panstvím ostrovské skupiny (srov. níže). Z dalších fondů je potřeba zmínit fondy velkostatků 

(VS) ze SOA v Plzni a Litoměřicích (uloženo v děčínské pobočce). Doplňkovou roli pak měly 

Generallandesarchiv (GLA) Karlsruhe a Landesarchiv (LA) Schleswig v Německu a několik 

fondů farních úřadů v Česku.12 

Opomenout nemohu ani různé prameny ikonografické povahy – kresby, malby, výtvarné 

umění, případně sem lze zařadit i prameny kartografické. Oproti relativně systematickému 

uložení písemných pramenů je dohledávání jednotlivých vyobrazení velmi složité (kromě těch, 

která zůstala stát na původním, často i volně přístupném místě). Některá se dodnes nacházejí 

v historických rezidencích, jiná skončila v nejrůznějších sbírkách či svozech a je velmi složité, 

ba nemožné je vypátrat. To se týká především sasko-lauenburské sbírky obrazů, která byla 

později rozprodávána po malých částech (podobně bohužel skončila i knihovna, kterou zdědila 

Marie Benigna).13 Ke studovaným panstvím je obrazových pramenů a map známo poměrně 

málo, přesto však tuto skupinu pramenů nelze opomenout. Za pozornost stojí zejména album 

 
10 SOA Plzeň, BTDK, Bílá kniha, inv. č. 2, kart. 1. Existují i opisy, např. cca z roku 1705 tzv. Červená kniha. 

(SOA Plzeň, VÚ Ostrov, Červená kniha, inv. č. 31, kart.) K možnostem podobných pramenů srov. MAUR 2004. 
11 Ke genezi těchto fondů srov. ČERNÝ 1932. 
12 K mému částečnému překvapení jsem nakonec pro tuto práci nevyužil materiálů z Kreisarchiv Ratzeburg, kde 

jsem měl možnost bádat během studijního pobytu na Universität Hamburg financovaném DAAD-Ost. Pobyt byl 

však zcela zásadní z hlediska zahraniční (nejen německojazyčné) literatury. 
13 SVOBODOVÁ 2015, s. 57–58. 



k ostrovské zahradě od Zachariase Lescheho a dalších autorů,14 dále série vyobrazení ostrovské 

zahrady a osmi panství ostrovské skupiny od Johanna Michaela Sockha,15 Z jednotlivin potom 

hraniční mapa panství Měděnec a Vintířov a nedatovaný plán ploskovické zahrady.16 Zda se 

některé z mnoha maleb vystavených ve sledovaných rezidencích nějak vztahovaly k okolním 

panstvím může být maximálně předmětem spekulací, neboť jejich obsah neznáme. V nejlepším 

případě jsou k dispozici stručné popisy z inventářů. 

Pro studium krajiny a land-use mají svou nezastupitelnou hodnotu také hmotné prameny včetně 

architektury a pozůstatků činnosti člověka v krajině. Proto jsem vedle návštěvy vybraných míst 

využil některých nedestruktivních metod krajinné archeologie, zejména návštěvu terénu a 

dálkový průzkum země (DPZ).17 Díky DPZ je možné zobrazení struktur (např. zaniklých 

objektů, bývalých rybníků apod.), které nemusí být člověku na místě zřejmé, případně umožní 

vytipovat místa vhodná k důkladnější prohlídce in situ. Výhodou je pohled z výšky, díky němuž 

badatel získá souvislosti, které by jinak mohly uniknout Podstatná však zůstává správná 

interpretace a datace zobrazených objektů.18 Tyto metody (ať už staré letecké fotografie nebo 

moderní lidarové snímky) jsou důležité při posuzování osových kompozic, hledání starých cest, 

ale také zaniklých rybníků či stop po těžební činnosti. 

Další role hmotných a částečně též ikonografických pramenů spočívá v tom, že je lze chápat 

jako prostředek komunikace mezi majitelem panství (objednavatelem) a širším publikem.19 

Toto publikum sice není schopno číst texty (na rozdíl od moderní Habermasovy veřejnosti),20 

ale (analogicky k Habermasovu pojetí) do jisté míry ovládá „čtení“ symbolů, přičemž touto 

„vizuální gramotností“ mám na mysli právě onu schopnost porozumět zobrazenému. 

Předmoderním publikem jsou tedy široké vrstvy společnosti, kterým je tato symbolická 

komunikace určena, ať už jde o poddané, ostatní šlechtu a další, přičemž je potřeba zdůraznit, 

že míra porozumění je podmíněna kulturně, nábožensky, vzděláním a dalšími faktory.21 

Důležitý rozdíl oproti komunikaci v moderní obě spočívá také v médiu, které v případě 

krajinotvorby a rezidencí (na rozdíl např. od pravidelně vycházejících novin) zůstává pevně na 

 
14 Wasserkünste von Schlackenwerth (Universitätsbibliothek Salzburg, G 431 I, 1642). 
15 K zahrade: GLA Karlsruhe, sign. HfK-Hs, Nr. 252, „Vues Es Perspective de la Residence et de tous le 

Compartimens du Jerdin de Slackenwerth“; k panstvím: Tamtéž, sign. HfK Planbände XVI. 
16 K Měděnci SOA Plzeň, VÚ Ostrov, inv. č. 253, obr. 1; k Ploskovicím Bayerische Staatsbibliothek, Cod. Ico. 

180 h. 
17 Snímky pro Českou republiku jsou dostupné na www.ags.cuzk.cz [31. ledna 2023]. 
18 GOJDA 2017. 
19 Srov. BURKE 2001, s. 34 a dále. 
20 HABERMAS 2000, s. 71–86. 
21 Srov. HABERMAS 1985, s. 128. 

http://www.ags.cuzk.cz/


svém místě. Tento deficit v oslovování publika byl ovšem částečně vyvažován právě tištěnou 

produkcí s idealizujícími ilustracemi,22 které se dostaly zpravidla k vyšším, vzdělanějším a 

majetnějším vrstvám, zatímco směrem k nižším vrstvám se zásadní komunikace odehrávala in 

situ, neboť zde šlo převážně o komunikaci směrem k vlastním, místně příslušným poddaným. 

Přestože je potřeba kromě vlastních tvůrců (obvykle součinnost majitele a dalších aktérů) 

uvažovat také o recipientech, je obtížné, často dokonce nemožné dohledat ono publikum 

v pramenech. Ve své práci mu proto věnuji alespoň částečnou pozornost ve vztahu k rezidencím 

a zahradám, neboť jinde to prameny neumožňují. 

 

Členění oddílů 

Členění práce vychází z klasické kartografické redukce zobrazovaných objektů na plochu, linii 

a bod.23 Tyto objekty (a jejich jednotlivé typy) budou studovány blíže v jednotlivých 

kapitolách, bude sledován jejich management a proměna v přibližném časovém horizontu mezi 

lety 1600 až 1750. Z vybraných pomyslných bodů bude věnována pozornost rezidencím, 

sakrálním stavbám, hospodářským dvorům a protoindustriálním provozům. Jedná se obvykle o 

významné stavby, které se uplatňovaly v krajině jako pohledové dominanty, zároveň se ale 

z nich a kvůli nim upravovalo jejich okolí. Z dílčích ploch budou diskutovány zastavěné plochy 

(města, městečka a vsi), dále zahrady, lesy a vodní plochy (rybníky). Vynechat nelze ani sama 

panství, takže je věnována jedna z úvodních kapitol jejich nákupu. Méně pozornosti bude 

věnováno liniím; přesto jsou součástí kapitoly o vodě také potoky a řeky; jen částečně budou 

zohledněny i některé hranice a průběhy vybraných cest. V neposlední řadě upozorním na 

některé vizuální či kompoziční osy mezi významnými objekty. Za body lze považovat 

jednotlivá místa s konkrétními stavbami, ať už šlo o rezidence či církevní stavby. 

Před přikročením k analýze jednotlivých prvků (body, linie, plochy), je pojednáno o vývoji 

jednotlivých územně-správních celků – tedy statků a panství. Následně je popsán vývoj územní 

držby v lokalitách, které byly součástí sledovaných domén kolem roku 1750, takže lze sledovat 

(v textu i mapě) postupnou arondaci. Kromě toho je také stručně načrtnuta podoba správy 

jednotlivých celků a popsána úloha nejvýznamnějších úřadů. Stejně tak je věnován prostor 

jednotlivým majitelům a umělcům, kteří podobu panství ovlivnili. Se správou a podobou území 

 
22 K obrazovým tiskům ŠIMŮNEK 2018, s. 167–319. Ze sledovaných panství to jsou např. vyobrazení ostrovské 

zahrady nebo reprodukce Panny Marie Polické. 
23 Stejně uvažoval již kolektiv autorů při studiu krajiny jižní Moravy: SVOBODA a kol. 2016. 



souvisí i analýza některých pasáží z instrukcí a řádů, které používám u některých tematických 

kapitol. V řazení jsem upřednostnil představit nejprve osoby (aktéry), teprve potom se věnovat 

území od jeho akumulace po jednotlivé tematicky zaměřené kapitoly. 

Vybraná panství v časovém horizontu přesahujícím jedno století představují velký celek 

s poměrně vydatným množstvím archivního materiálu. Stejně tak se mohou (a právem) zdát 

obšírná témata, jimiž jsem vymezil jednotlivé kapitoly. Bez nadsázky lze konstatovat, že 

disertační práci by bylo možné sepsat o každém z nich zvlášť. Přesto věřím, že i přes nutnost 

držet se náležitého měřítka, v němž nebude možné zohlednit některé detaily, má smysl 

nahlédnout vybranou problematiku na těchto panstvích v jejich celistvosti. 
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